
平成２０年度 府中市防災会議 会議録（要旨） 

 

１ 開催日時 平成２０年７月１７日（水）午前１０時～午前１１時 

２ 開催場所 府中市役所北庁舎第１会議室 

３ 出席委員 野口忠直会長 赤荻一男委員 友松栄二委員 伴都貴夫委員 

市村近夫委員 横田実委員 中島信一委員 田中健司委員  

新海功委員 原拓二委員 山岸則夫委員 星良幸委員  

大野明委員 矢ケ崎一幸委員 松本三喜夫委員 鈴木昭委員 

久保謙治委員 笛田美佐子委員 金子広文委員 梅影忠二委員 

上林雅彦委員 杉田廣己委員 

４ 代理出席 東京都北多摩南部建設事務所管理課長 東京電力㈱多摩支店武

蔵野支社府中制御所長 社団法人府中市医師会副会長 

５ 欠席委員 三浦徳之委員 

６ 事 務 局 石阪環境安全部次長（兼）防災課長 阿部防災課長補佐（兼）

災害対策係長 長谷川事務職員 

７ 議  事 

(1) 審議事項 

 平成２０年度府中市総合防災訓練について 

(2) 報告事項 

 ア 府中市職員初動マニュアルについて 

 イ 平成２０年度災害対策主要事業について 

８ 公開・非公開の別 

       公開（傍聴者の数 １人） 

 

≪会議内容（要旨）≫ 

阿部補佐 大変お待たせいたしました。定刻となりましたので、ただ今から平

成２０年度府中市防災会議を開催させていただきます。 

まずはじめに、本会議の会長であります野口市長よりごあいさつを申し上げ

ます。会長よろしくお願いいたします。 

野口会長 本日は、大変お忙しいところ、府中市防災会議にご出席いただきま

して、誠にありがとうございます。 

 皆様には、日頃より防災行政をはじめといたしまして、市政全般にわたりま

してご理解とご協力を賜っております。この場をお借りいたしまして厚くお礼

申しあげます。 

この防災会議は、災害対策基本法の規定により設置しているものでございま

す。今回は、本年度の「総合防災訓練」につきまして、ご審議いただくことに

なっております。よろしくお願いいたします。 

さて、本年５月１２日に中国の四川省で発生した地震では、６月６日の発表



では、死者６９，１７０名・行方不明者１７，４８２名となっております。ま

た、６月１４日に発生した岩手・宮城内陸地震では、７月１４日の発表では、

死者１３名・行方不明者１０名となっておりまして、大きな被害をもたらしま

した。 

今回の岩手・宮城内陸地震の被災地となった箇所は、今後３０年以内に震度

６弱以上の地震が発生する確率は０．１～３％と予想されていました。このこ

とは、まさに地震はいつどこで発生しても不思議ではないことを示していると

いえます。 

自然災害の発生を防ぐことはできませんが、備えることにより被害を抑える

ことは可能です。このような状況を踏まえ、本年度の総合防災訓練も、防災機

関相互における協力連携訓練の充実を図るため、地震発生に対応した「発災対

応型防災訓練」並びに市民が主体となった「自助・共助」を基本とした実践的

な「避難所運営訓練」を実施する予定でおります。 

日頃より、 防災機関が有する全機能を有効に発揮して、災害の予防に心がけ

ていただくとともに、いざ災害が発生した場合における迅速な応急対策や、復

旧活動などの体制を充実していくことで、災害から市民の生命、財産を守り、「災

害に強いまちづくり」につながるものと考えております。どうか、皆様方にお

かれましては、なお一層のお力添えを賜りますようお願い申しあげまして、ご

挨拶とさせていただきます。 

阿部補佐 引き続きまして、人事異動等によりまして委員の交代がございまし

たので、ここで新たに委員に委嘱させていただきました方をご紹介させていた

だきます。お名前をお呼びいたしますので、誠に恐縮ですがご起立ねがいます。 

 

（新委員を紹介） 

 

阿部補佐 以上、新委員をご紹介させていただきました。それでは、これより

議事に移らせていただきます。会長よろしくお願いいたします。 

野口会長 それでは、府中市防災会議運営規程第３条に基づき、議事につきま

しては会長であります私が行うこととなっておりますので、皆様のご協力によ

り、スムーズに会議を進めたいと思います。よろしくお願い申しあげます。 

議事の（１）審議事項「平成２０年度府中市総合防災訓練について」を議題

といたします。事務局、説明ねがいます。 

阿部補佐 本日、ご審議いただきます審議事項「平成２０年度府中市総合防災

訓練について」は、平成２０年７月１４日に開催された、当会議の専門部会で

ある地震部会において了承されましたので、ここにご報告いたします。 

それでは了承されました内容について、ご説明いたします。 

 

（事務局、資料－１に基づき説明） 

 

野口会長 以上で説明が終わりました。何かご意見ご質問はございますか。 

 

（質疑なし） 



野口会長 質問等がないようですので、お諮りします。「平成２０年度府中市総

合防災訓練について」ご異議ございませんでしょうか。 

 

（異議無しの声） 

 

野口会長 ないようですので、「平成２０年度府中市総合防災訓練について」は

承認されました。つづきまして議事（２）の報告事項ア「府中市職員初動マニ

ュアルについて」事務局、説明ねがいます。 
 

（事務局、資料－２に基づき説明） 

 

野口会長 以上で説明が終わりました。何かご意見ご質問はございますか。 

 

（質疑なし） 

 

野口会長 質問等がないようですので、つづきまして、報告事項イの「平成２

０年度災害対策主要事業について」事務局、説明ねがいます。 
 

（事務局、資料－３に基づき説明） 

 

野口会長 以上で説明が終わりました。何かご意見ご質問はございますか。 

 

（質疑なし） 

 

野口会長 質問等がないようですので、議事の４「その他」ですが、事務局の

方で何かありますか。 

阿部補佐 本日、ご出席いただいております府中警察署長伴様、府中消防署長

市村様、東京ガス株式会社多摩支店長金子様より、活動状況等について、お話

を承りたいと存じます 

野口会長 それでは、府中警察署長伴様、よろしくお願いいたします。 

伴委員 洞爺湖サミットはテロやゲリラが発生することもなく無事に終了しま

した。これも皆様の協力があってのことだと感じております。 

 ６月２７日に是政で発覚したホームレスの殺人事件は、現在特別捜査本部を

設置して対応しています。目撃情報等がもしあれば、是非情報提供をお願いし

ます。 

 今年度の犯罪の傾向としては、振込み詐欺が急増しています。府中署管内で

も７月１７日現在で３５件発生しており、前年度からは９４％増となっていま

す。被害者の８０％以上が６０歳以上であり、その殆どが女性となっています。

手口としては、市役所や税務署の名前を語った還付金詐欺が目立っています。 

 震災対策としては、今年度の８月３１日に実施される府中市総合防災訓練に

は、避難誘導訓練及び道路啓開訓練に参加いたします。各機関の連携を強化し

ながら、質が高く実態に沿った訓練の実現に協力したいと考えております。ま



た、９月１日に警視庁独自の訓練を予定しています。 

 また、６月１日より後部座席のシートベルトの着用が義務化されました。着

用の有無で死亡率に４倍の差とあるとの報告もあり、皆様には従業員の方への

指導を是非お願いしたいと思います。 

野口会長 以上で説明が終わりました。何かご意見ご質問はございますか。 

 

（質疑なし） 

 

野口会長 質問等がないようですので、続きまして府中消防署長市村様、よろ

しくお願いします。 

市村委員 府中消防署管内では火災件数・焼損面積・死傷者・怪我人全てにお

いて昨年度と比べ減少しております。また、昨今では救急車の適切な利用が大

きな課題となっております。その対策として、２４時間対応可能となる救急相

談センターを設置し、自身の症状について相談することができる仕組みを整え

ました。救急相談センターは♯７１１９で繋げることができます。 

 震災対策としては、震災配備態勢と震災非常配備態勢の２種類によって対応

することとしております。また、震災時は一つの火災に対して署・団それぞれ

１つのポンプ車を用いて計６口のホースで消火することを想定しておりますが、

府中市内では震災時は１５件の火災が発生することが想定されており、署や団

だけの対応では限界があることが予想されます。このため、やはり自助・共助

が重要になってくるのであろうと考えております。 

 また、現在着目しているのは歩道橋の有効性についてです。阪神・淡路大震

災においても歩道橋は倒壊したものが少なかったとの報告もあり、歩道橋の有

効利用を１０月に実施する訓練に盛り込むことを考えております。 

 府中消防署は昨年１２月に普通救命講習の受講者数が都内で最多となりまし

た。これからも普通救命講習にさらに力を入れるとともに、住宅用火災警報機

の啓発にも積極的に取り組んでいきたいと考えております。 

野口会長 以上で説明が終わりました。何かご意見ご質問はございますか。 

 

（質疑なし） 

 

野口会長 質問等がないようですので、続きまして東京ガス株式会社多摩支店

長金子様、よろしくお願いします。 

金子委員 現在、ガスメーターにはマイコンが取付けられ、震度５強以上の地

震が発生した場合、マイコンが作動し自動的にガスが止まる仕組みとなってお

ります。また、３年に１度の割合で点検を行っており、また故障には２４時間

体制で対応しております。 

また、被害の程度によって供給を自由に決定できる仕組みを導入しています。

これによって、危険度の高い地域にはガス供給を止め、被害が無い地域ではガ

ス供給が続けられる仕組みとなっています。なお、今後さらに安全性の高いガ

スコンロの発売を予定しております。 

野口会長 以上で説明が終わりました。何かご意見ご質問はございますか。 



 

（質疑なし） 

 

野口会長 質問等がないようですので、他に事務局より何かありますか。 

石阪次長 今年度の府中市総合防災訓練には、陸上自衛地第 1 師団第１後方支

援連隊が参加します。訓練では、有する調理車を用いてカレーを提供していた

だく予定となっております。 

阿部補佐 府中市職員初動マニュアルは携帯できるポケット版も作成しており、

全職員に配布する予定となっております。 

野口会長 それでは、以上をもちまして本会議の議事は全て終了いたしました。

長時間にわたりご審議いただき、誠にありがとうございました。 


